
X,VI.. évfolyam, 16 szám. Megjelenik csütörtökön. Marosujvár, 1918 április 18

gjöfizetés a kiadóhivatalban

^fizetési árak': >

ggégz évre — — 52 kor -
géJ évre ........... ...Ókor..
(Negyedévre — ... 3 kor. 

ggyes szám éra 16 fillér.

. Szerkesztőség :
Marosujvár, Hangyaszöv.

Kiadóhivatal:
Marosujvár, Hangyaszöv.

Kéziratot nem adunk vissz«

FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.
Hirdetések felvétetnek a 
kiadóhivatalban árszabály 
:: szerint.

Felelős szerkesztő: FÜSSY JÓZSEF.

Vagy-vagy. |
A munkapárt fajtója még min- » 

dig makacsul ragaszkodik a választó- ’ 
jogi megegyezést sürgető királyi fel- i 
hívásnak ahhoz az értelmezéséhez, 
hpgy ez a kormánynak szólott s hogy i 
ennek folytán a Házfeloszlatás csak 
ijesztgetés, valójában pedig a kor­
mány ha tető alá akarja vinni a re­
formot, meg kell egyezni, a munkapárt­
tal. Erre vezethető vissza, hogy most 
egyszerre Wekerle ministerelnök is, 
Vázsonji igazságügyminister is újból 
hozzászóllottak ehhez a kérdéshez, 
még pedig, olyan félre nem érthető 
határozottsággal, amely ennek a tu- j 
datos félrevezetésnek végrevalahára 
alaposan nyakát szegi. -

Az igazságügyminister demo­
krata-köri beszédében kijelentette, 
hogy neki a választójogi megegye­
zésre egyáltalán semminő utasítása 
nincsen a királytól, s ha neki nincsen, 
akkor-természetesen nincsen a kor­
mánynak sem. Ha tehát a hármas 
kihallgatáson mégis elhangzott a meg­
egyezést sürgető királyi felhívás, úgy 
az a hármak közül csakis egynek 
szólhatott: Tiszának és általa a 
munkapártnak. A ministerelnök vá­
lasztói előtt elhangzott nyilatkozata 
lényegében, ugyanezt állapítja meg, 
csakhogy valamivel még kiélezetebb 
Dyomatékkal. Mindenek előtt rámutat 
annak a helytelenségére, hogy a vá­
lasztójog kérdését mindenáron komp­
likálni szeretnék mégaz adójavas­
latokkal is. A háború által 
támasztott nagy pénzügyi terhiekről 
mindenki tudja, hogy azokat fedezni 
kell s azt is, hogy az erre vonatkozó 
6 bizottságilag már elintézett adója- 
vaslatok a választójogi bizottsági 
tárgyalásának tartama alatt a plénum 
0lött megjárhatják útjukat. De egy 

NÉVJEGYEK 
legelegánsabb s legolcsóbb árakban készíttetnek 
Füs sy J. könyvnyomdájában Tordán.

lélegzetvétel alatt kereken visszauta­
sította azt a eélzátos sejtetést, mintha 
az adójavaslatoknak itt valami elő- . 
dázó rendeltetésük lenne. A válosz- j 
tási reform kezdettől fogva, hang- í 
súlyozott, pontosságával áll az elő- ; 
térben ma is s a kormány megváló- I 
sitását a magyar közélet megbolyga­
tott rendjének helyreállítása érdeké­
ben annyira szükségesnek tartja, hogy 
megoldásától semmi el nem tántorít­
hatja. Természetesen a megegyzés 
elől nem zárkózik el ha ez lehetsé­
ges, de ha arra kényszerítik, nos 
akkor megvalósítja más utón is.

Ugy-e, hogy aki olvasni tud és 
akar, az ezekat a kategorikus kije­
lentéseket csak úgy értelmezheti, 
amind mondva vannaka választójog 
sorsa nincs függővé téve a munka­
párttól s a kormánynak nincsen uta­
sítása arra, hogy refőFrnja számára 
megszerezze a munkapárti jóváhagy­
ást, ellenben igenis kezében van a 
mód, hogy ügyét a munkapárttól a 
nemzethez fellebbezhesse meg. Tehát 
irhát a sajtója akármit, a munkapártra 
nézve a helyzet az, hogy vagy a í 
választójogi alapelvek sérelme nélkül 
a részletekben és a kilátásba helye- 1 
zett egész sor más törvényhozási 
intézkedésekben való megegyezéssel 
teszi lehetővé a maga túlzott nemzeti 
aggodalmainak megszüntetését s ezzel 
a reform közmegnyugvásra alkalmas 
megoldását, vagy pedig ráerőszakolja 
az országra az uj választásokat, ami­
nek aztán viselheti minden felelős­
ségét is.

Alaptalan panaszok a köz­
élelmezés terén.

A közélelmezési minisztertől lefelé a 
kormánybiztozig, főispánokig s a szolgabi- 
rákig, elképpesztő sorozata ostromolja a 
panaszoknak egyesek részéről a hivata­
lokat. Csaknem valamennyi végső nyomor­

ról, Ínségről, pusztulásról jajjong. Csak 
természetes, hogy e panaszokat az illeté­
kes hatóságok szivükre veszik s kész örö­
mest segítenek a bajokon. Ha vai nak I ? 
De az ám a baj, hogy e panaszok java­
része alaptalan vészkiáltás, mit nagy mér­
tékben a képzelődés és önérdek vezet. És 
ilyenformán a sok alaptalanság eluedvet- 
loniti a hatóságokat, megingatja bennük a 
hitet, a mellett, hogy óriási feladataik 
mellé haszontalan munkahalmazt szaporít. 
Alkalmunk volt az ily fajta panaszok gar­
madáját látni az erdélyrészi kormánybiz­
tosi hivatalban. Egyet a sokból kiraga­
dunk belőle. K. Jakabné uzoni lakos ke­
servesen kinos panaszt adott be a közélel­
mezési miniszterhez, hogy az éhen-halál 
küszöbén áll, mert sehol élelmi szert nem 
kap. A kormány biztos elrendelte a brassói 
határrendörségnek a körülmények tisztá­
zását. A határrendörségnek erre vonatkozó 
jelentése megállapítja szószerint, hogy 
“nevezett Kun Jakabné házánál váratla­
nul megjelent s éppen akkor három tepsi 
kalácsot sütött és két hízott récét tisztí­
tott egy hétköznapon családja részére.! „ 

Tessék tehát, a kinek panasza, siral­
mas szüksége van, az igazat írni. Mert ha 
a szükség igaz, ott közel a szívesen nyúj­
tott segitíég. 1

Erdély jövője.
ígéretekben nem vol Erdélynek soha 

hiányossága. Azonban körülbelül Khuen- 
Hédervári gróf, volt miniszterelnök tréfás 
megjegyzése felelt meg a komoly való­
ságnak is, aki egyszer, — egy panaszkodó 
küldöttségnek, — azt mondta; „olyan 
mefsze vannak innét a jó székelyek, hogy 
mire óhajtásuk idáig eljut és azokat át­
érve a kormányok értük valamit tenni 
akarnak, akkorra meg is buknak.“

Bizony, nemcsak a jó székelyek, de 
Erdély több más vidéke is, — hasonló 
helyzete miatt panaszolhattak, Ha minden 
vasutügyi kormányigéretfmegvalósult volna, 
Erdélyben már talán egészen felesleges 
lenne az egész vitázásunk. 

Való igaz, hogy minden kormánynak 
van elég gondja, érthető, ha a régmúlt 
kormányok Ígéretei helyett saját gondjaival 
foglalkozott mindig. Van azonban Erdély 
vasutpolitikájában magasabb ígéret is,

I MIT KIABÁLTOK? I
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máig meddőén, beteljesületlenül: az 1895. 
évi VII, te. amely első, figyelemre mél­
tóbb állami méltánylása a Székelyföld 
vasúti érdekeinek. E törvény vonalkon- 
eepciója nem felelt meg már akkor sem 
az erdélyi vasutrendszerrői kifejlődött 
magasabbrendü felfogásának, de legalább 
némi haladást jelentett, a" cselekvés felé. 
Megvalósulásához mégis — a körvasut- 
részeknél több mint egy évtized kellett, a 
székelyföldet átlósan átkötő vonalterv 
pedig — fontosabbik része — még ma: 
huszonkét évre sem valósult meg\ Ha szent, 
országos törvényünk ily soká meddőn 
hagyja ígéretét, teljesületlen hagyja a föl­
ébresztett reményeket, — mily Ígéretben 
lehet aztán remélnünk?!

Mindig elért az erdélyi érdekeltség 
valami ígéret eredményt, valahányszor 
megmozdult legfontosabb közlekedésügyi 
érdekeiért. De megvalósulását óhajának 
ritkán és lemérsékelt formában kapta meg.

Amikor népében feszülő belső ener­
giáinak, földjének lehetőségei tudatában 
világforgalmi kapcsolatokhoz emelkedést 
kért, sürgetett és remélt, — akkor másod­
rendű vonalat, többnyire épen csak vici­
nálisokat vagy csiribiri játékszerii keskeny- 
vágányuakat kaphatott, amelyek épen 
hogy valamely lassan dőcögő fejlődést 
tettek lehetővé, az epedett erőteljes, nagy 
üzemü közgazdasági fejlődés helyett I

Nem csoda, ha mind pessimistikusab- 
ban nézték ez ügyek egész sorsát.

Mégis 1913. évben, különös reményt 
nyújtó, benső megértést muttató visszhangot 
nyert egyik vármegye akciója; a kereske­
delemügyi miniszter Csikvármegyéhez 
következőket irta:

„A székelyudvarhely — Csíkszeredái 
vasútvonal kiépítése tárgyában f. évi feb­
ruár hó 14 én kelt felterjesztésére ér­
tesítem a közöséget, hogy a magara 
részéről teljesen méltányolom azon nem­
zeti, kulturális és gazdasági indokokat, 
melyek a közönségét az említett vasút­
vonal kiépítésének szorgalmazásánál 
vezették. Amint az államvasutak folya­
matban levő és még végrehajtandó 
immáron az egész ország közforgalmi 
igényeinek kielégítse szenpontjából 
halaszthatatlan beruházási munkálati 
kielégítettek s az állam pénzügyi helyzete 
azt megengedi, nem togok késni a kér­
déses vasútvonal ügyében a törvény­
hozás részéről az 1895. VII. te.-ben 
felektetett célzatnak megfelelően s a 
közönség által képviselt magasabb ér­
dekek szem előtt tartásával a szükséges 
lépéseket megfeni “

Ugyanazon évben Teleszky János 
pénzügy miniszter nyilatkozott igy, hogy 

a. szerencsés helyzetben vannak, hogy 
speciális érdekeik Összeesnek az ország, a 
kereskedelmi politika- érdekeivel1'

Miért oly későn I ? Mikor már-roár 
megért vetésünk, jött a világot végig sü­
völtő hagy vihar .. . " ;

Miért nem jutott ez? a megértő mél­
tánylás évekkel előbb hatalomhoz, hogy 
még is valósulhatott vájná .ígérete, legalább 
a kívánalmak egyrésze! ??De sok minden 
ftásiepÖiT-.fordult’ volna J916-ban. Erdély

A háború hatalmas ekéje súlyos és 
fájdamas sebeket barázdált Erdély a dott 
testébe, de drágáu, keservesen mégis oly 
igazolásokat szereztünk ezúton a mi réges 
régóta sokat hangoztatott vasúti kívánal­
mainkhoz, hogy azok teljesülése többé bizo­
nyára nem fog elmaradni.

Dr. Racz Lajos 
keresi, iparkamarai főtitkár.

A legénység szabadságolása 
mező- és erdőgazdasági munkára.

A magyar királyi honvédelmi miniszter 
2770 — I9I8. M. A. sz. körrendeletével 
elrerdelte, hogy a legénységnek az a része 
mely a hadrakelt sereg r szere mindékor 
szükségelt pótlás, a kiképezés és általában 
a katonai érdekek figyelembevétele után 
rendelkezésre áll, a földek megművelése, 
konyhakertészet, len, kender, komló, ciko 
ria, repce, mák, dohány, répatermelés, 
szólőmunkák (metszés is), továbbá széna­
kaszálás, aratás és cséplés, valamint fater­
melési és szállítási munkák és általában 
minden mező és erdőgazdasági munka 
elvégzése céljából a folyó évben is szabad­
ságoltatni és katonai mánkásosztagokban 
rendelkezésre bocsáttatni fog, az egész év 
folyamán, tehát a téli hónapokban is.

A szabadságra igénnyel bírnak:
a) az önálló mezőgazdák (bérlők), 

illetőleg azoknak legközvetlenebb hozzá­
tartozói (fiú, vő, testvér);

b) a szőlőbirtokosok vincellérek és 
kádárok;

c) a bognárok és mezőgazdasági ko­
vácsok, ha iparukat a mezőgazdaság érde­
kében önállóan űzik ;

. d) az önálló konyha (bolgár) kerté­
szek.

Minden egyéb legénység munkásosz­
tagba fog beoszttatni.

A legénység közül azok, akik önálló 
mezőgazdák (bérlők) vagy ezeknek lég 
közelebbi hozzátartozói (fiú, vő, testvér), 
valamint a szőlőbirtokosok és vincellérek 
az idénymunkák szerint különböző idő­
pontokban több ízben is fognak szabad­
ságoltatni, mégpedig úgy, hogy birtokvi- 
viszonyükhöz képest egy alkammal 2 — 3 
heti szabadságban rézzesüljenek.

A bognárok és a kovácsok a tavaszi 
és az őszi szántási, a kádárok pedig a 
szüretet megelőzőleg öt öt hétre fognak 
szabadságoltatni.

A szabadságot kihallgatáson előter­
jesztett kérelemre engedélyezik. •

A harctéri szolgálatot teljesítő legény­
ségnek a szabadságot általában szintén 
kihallgatáson kell kérni éppúgy, mint a 
mögöttes országrészben szolgáló legény­
ségnek, azonban a járási főszolgabírók 
felhatalmaztatnak, hogvp egyes, kivételes 
méltánylást érdenlő esetekben, a szabadsá­
golás iránt, — a szabadságolás időtartal­
mának feliünletése nélkül, — a harctéri 
szolgálatot teljesítő egyén közvetlen csa­
pat parancsnokságához előterjesztést tegye­
nek. Ilyen előterjesztés azonban csak a 
legkivételesebb esetben tehető.

A katonai munkásosztagoknak mező 
és erdőgazdasági munkára való kivezény­
lésére, foglalkoztatására, élelmezéséi és 
díjazására nézve a korábbi rendelkezések 
irányadók.

Az utolsó rekvirálás
Az erdélzréizi kormánybiztosság kö­

réből vesszük az értesülést, hogy az orszfo 
közélelmezési ministerétől oly értelcnii h*. 
iratot kapott, melyben legnagyobb saju^ 
lattal állapítja meg azt, hogy az erdők; 
részek számára biztosítottnak vélt liszt., 
mennyiséget miuden jóakarata daczára sem 
tudván kiszolgáltat»!, elkerüihetőleg utohó 
rekvirálásnak a vármegyék területen a 
lisztes termékek után. Ez a rekvirálás k8[. 
lő tapintattal de kellő erélylyel is 
keresztülvitetni, polgári és katonai hatosa- 
gok együttes közreműködésével.

A helyzet — egyes szórványos kör­
leteket kivéve — nem oly sötét, miut ezt 
némely pesszimisták (talán önérdek hajhí^ 
szók is) elhitetni szeretnék, de éppen $ 
közellátás egyöntetűsége s a demokratikust 
jogegyenlőség megköveteli hogy a fölös­
legek raegosztassanak a nélkülözőkkel g 
ne legyen kalács bővében annak, kinek 
szomszédfalusi komája részére mamaliga 
is alig akad, igenis vannak tekintélyes 
elrejtett, elvermclt készletek, minek leg­
élénkebb bizonyítéka, hogy horribilis ára­
kon bármily mennyiség kapható dugva.

. Ezeknek a felkutatását célozza aj 
utolsó rekvirálás, mely egyúttal a belső 
front győzelmes ellentálló képességének 
is biztosítéka. Ezért a miniszter és kor­
mánybiztos elvárják az illetékes várme­
gyei vezető köröktől, hogy kedvezés és 
harag nélkül teszik meg kötelességeiket!

Áldetektivek mindenfelé.
A háborús kreatúrák folytonosan 

szaporodnak. Sok mindenféle olyan foglal­
kozású emberre van szükség, akikről a 
békés időkben még csak nem is álmod­
tunk. — Szélhámos alakok aztán igye­
keznek az uj konjunktúrákat kihasználni 
s úgy értékesitni az ö speciális talentuma­
ikat : a mások becsapását.

A háború teremtette meg a detektí­
vek külömböző fajtáit: van katonai detek­
tív, élelmezési detektív és igv tovább.

A napokban egyik ilyen detektívet 
játszó szélhámos a Székelykocsárdról jövő 
férfi utasokat sorra igazoltatta s ez az 
eljárása olyan volt, hogy a szó-szoros ér­
telmében inzultált egyeseket. A csendőrség 
közbe lépett, a detektív-urat igazoltatni 
akarta s kiderült, hogy katonaszökevény, 
kinek lelkét 31-szeres betöréses lopás 
elkövetése terheli.

A vidéken az élelmezési detektív 
szerepköre a legbálásabb és jövedelmezőbb. 
Ezek a szélhámosok a parasztok együgyü- 
ségéből táplálkoznak. Eltitkolt gabona 
készletek után kutatnak s eközben szí­
vesen hagyják megvesztegeltetni magukat 

Óva intjük olvasóinkat, ne üljenek 
fel semmiféle ilyen detektivnek! Aki 
ilyen minőségben eljár, az tartozik magát 
bárki óhajára igazolni s ha csak a legpa­
rányibb kétely merül fel az illető detektív 
ellen, — forduljanak a legközelebbi csen- 
dőrjárőrhöz.

Felhívás.
Tisztelettel kérjük lapunknak 

hátralékban levő t. előfizetőit, szíves­
kedjenek a hátralékos összeget ki­
egyenlíteni. A lap előállítási költsé­
geinek horribilis emelkedése késztet 
bennünket e kérésre. S mivel egy* 
egy számnak az előállítása is jelen­
tős összegbe kerül, hátralékos elő­
fizetőinknek, ha a fennálló összeg 
idején be nem érkezik, legnagyobb 
sajnálunkra kénytelenek leszünk a 
fentebbi okokból a lap küldését be- 

I szüntetni.
Tisztelettel

a Marosujvár kiadóhivatal’
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HÍREK.
— Személyi lpr. Dr Bsrglúter 

Gyula h. járásorvos az elmúlt hetet* 
^lésből eredő betegsége miatt — ágy- 
j)ftn töltötte. A közszeretetben álló 
prvos — mint örömmel halljuk — már 
túl van a veszélyen — s legközelebb 
megkezdheti rendeléseit.

— Katonai kitüntetés* Bultykay 
gniő nagyenyedi m. kir. pü. szám­
vizsgáló honvéd századosnak az ellen­
ség előtt teljesített kitűnő szolgálatai 
elismeréséül a legfelsőbb dicsérő elis­
merésnek újólag való tudtul adása 
egfelsöbb helyről elrendeltetett.

— $ Közigazgatási ÍSizoltság 
br. Bánffy Kázimir főispán elnöklete 
alatt folyó hó 10 én tartotta rendes 
havi ülését.

Az alispáni jelentés szerint körül­
tekintő intézkedés tétetett a gazda-* 
sági munkálatok zavartalan menete 
érdekében. A hadisegélyessek heten­
ként legalább 3 napot tartóznak 
idegennél dolgozni. Füzeteit bocsáta­
nak ki a segélyezettek között s abba 
vezetik be a teljesített napszámokat. 

Gondoskodás történt, hogy a 
szigorúan időhöz kötött gazdasági 
munkák — mint a milyen a kaszálás, 
aratás — minden fennakadás nélkül 
keresztülvihetők legyenek.

Az erdélyi vármegyék közélel­
mezési kormánybiztosa múlt hó 14-én 
Kolozsvárt tizenhat vármegye alis­
pánjavai és a közélelmezési előadók­
kal értekezletet tartott, melyen vár­
megyénket az alispán és főjegyző 
képviselte. — Alispánunk kérte, hogy 
Alsófehérvármegyét kíméljék meg az 
újabb rekvirálástól, mert már eddig 
is erejét meghaladó eredményt pro- 
dnkált. Sajnos azonban, tekintettel 
az általános viszonyokra alig lehet 
remény, hogy a rekvirálástól szaba­
duljunk.

a hadsereg élelmezésére elren­
deltetvén a két éven felüli szarvas­
marha rekvirálása, vármegyénkre 930 
darab beszolgáltatása állapíttatott 
meg. Nagyenyed városra ebből 18 
darab szarvasmarha esik.

Elrendeltetett a 40 kgnál súlyo­
sabb sertések hatósági igénybevétele.

— "Oirágliullás. Súlyos csapás 
érte Béllé László magyarcsesztvei 
nyug, gazdasági intézőt és családját. 
Blanka leánya élete tavaszán f. hó 
!l-én elhunyt. A kedves halott teme­
tése f. hó 13-án d. u. 3 órakor volt 
^lagyarcsesztvén Újvárról is sokan 
voltak a harctéren. Széles körben 
megható részvét nyilvánult meg a 
mélyen sulytott család iránt.

— Országos vásár Tordán. Ápri­
lis 21-én országos vásár lesz Tordán. 
Ezen az egy napon lesz az állat-vá­
sár és a kirakó vásár is. A felhajtás 
korlátozva nincs.

— G '’Feministáit Sgpesiilele 
Budapestről folyó hó 2-án d. u. gyű­
lést tart. Az előadás iránt nagy az 
érdeklődés. Bővebbet a programiéról 
lapunk legközelebbi számában.

— G Polgári népesség öszse- 
irása. fnczédi-Joksman Ödön dr, 
alispán a minisztérium rendeiete alap­
ján hirdetményt bocsátott ki várme­
gyénk polgári népességének össze­
írása tárgyában. Az összeírás a köz­
élelmezés tervszerű intézhetése cél­
jából történik. A lakosságon kívül 
összeírják a szarvasmarha-, ló-, juh- 
és sertés-állományt, az Összes vetés­
területet és a cséplőgépeket. Aki az 
összeíráshoz szükséges adatokat nem 
hiven mondja be, azt 6 hónapi el- 
elzárással és 2000 korona pénzbír­
sággal bünteti.

— Gőzfürdő. A nagyenyedi városi 
tanács ez utón is közhírré teszi, hogy 
anyaghiány miatt a városi gőzfürdőben 
sem nőknek, sem férfiaknak fürdőruhát 
nem adhat. Szíveskedjék erről mindenki 
maga gondoskodni.

— Hatósági áruH kiosztása 
Az alispáni hivatal által Marosujvár 
részére kiutalt hatósági áruk u. m. 
szalona, czuko, árpagyögy, keményitő 
kiosztása az elöljáróság utalványára 
e héten megy végbe. A kiosztást a 
„Hangya“-szövetkezet és Miklósy 
Gyula kereskedése végzi. . A czukor- 
jegyen rajta van, melyik kereskedő 
adja ki. Keményitő ezúttal igen kevés 
jött. Legközelebb mint halljnk-egy 
mm. érkezik.

— Kitűnő termés lesz. Románia meg­
szállott részeiből érkező hírek szerint a 
búzatermés kilátásai ez évben is igen jók, 
Március végén bőségesen havazott, s a hó 
a hűvös napon az időjárás következtében 

•lasan olvadt el és a főidet a szükséges 
nedvességgel ellátta, amivel elhárította 
azokat a veszedelmeket, amelyektől a száraz 
tél folytán tartani lehetett.

— A Déli Hírlap alig féléves fennál­
lása alatt tökéletesen igazolta a közönség 
és a zsurnalisztika nagy várakozását, amely- 
iyel országszerte fogadták Lázár Miklós 
Aállalkozását. A Déli Hírlap az első magyar 
nepilap, amely délben 12 órakor hírszol­
gálatában, kritikájában, publicisztikájában 
teljes újságot ad a fővárosnak és vidék­
nek egyaránt. Lázár Miklós irói egy énisége, 
modern újságírói képességei biztosítják 
a Déli Hírlap komolyságát, függetlenségét, 
megbízhatóságát és becsületes magyar 
irányát. A Déli Hírláp külföldi és belföldi 
hírszolgálata a lehető legtökéletesebb. 
Egyes szám ára 10 fillér. Előfizetési ár, 
egész évre 28 korona, félévre .14 korona 
nogyedévre 7 korona, egy hónapra 2 ko 
róna 50 fillér. A Déli Hírlap szerkesztő­
sége és kiadóhivatala: Budapest, Vili. 
Bükk Szilárd-utca 9.

— A szegedi köztisztviselők altisztek 
és szolgák nagyarányú mozgalmat indítot­
tak a háború mártírjainak és legezi- 
nandóbb páriainak, a fix fizetéses tiszt­
viselők és alkalmazottak helyzetének 
javítása és megélhetésének biztosítása, 
érdekében. Egy részletesen indokolt 
memorándumot terjesztettek fel a. m. kir. 
kormányhoz, melyben többek közt kérik 
a beszerzési előlegnek, ruhasegélynek 
sürgős folyósítását, a 200-300 o/o-o» 
fizetésjavitást a szogálati pragmatika 
megalkotását, a háborús évek kétszeres 
számítását és a nyugdíjasok helyzetének 
javítását. Ezen létminimumokat tartalmazó 
kérvényt lapunk utján a tordai tisztviselő­
körnek is megküldőtték hasonló értelmű 
felirat fel térj esz lése végett. Hisszük, hogy 
a tordai tisztviselők is hasonló értelmű 
memorándummal teszik hatályosabbá a 
minden tekintetben indokolt akciót

— Tznárok, diákok öröme. A vallás 
és közoktatásügyi miniszter rendel etet 
adott ki, amelyben úgy intézkedik, hogy 
ezidén a tanévet pünkösdre kell befejezni. 
Ezt a rendeltet pedig eddig csupán egy­
néhány főgimnázium kapta meg, de úgy 
tudjuk, hogy az iskolai év bezárása egy­
öntetű lesz az összes középiskolában. 
Mivel pedig pünkösd ez évben május 19- 
re esik, az ifjúság szorgalmi ideje kerek 
6 héttel lesz rövidebb, mint más évek ben.

— A férj a háborúban, szerető a fec­
segnél. Borzalmas háborús biinpört tárgyalt 
a múlt évben a kaposvári esküdtbiróság. 
Felvinci István somogyvámosi gazda elment 
a háborúba és ekkor a nála jóval fiatalabb 
felesége viszonyt kezdett Kiss József ma­
joros gazdával, mikor a térj rokkantán 
hazajött, a viszony tovább folyt és ugyan­
ekkor meghalt Kiss Józsefnek a felesége. 
Felvincziné nógatta a szeretőjét, hogy ölje 
meg a férjét, hogy azután törvényesen' is 
egymáséi lehessének. Kiss többizben gon- 
dolkott is s dolgon, de mindig elállóit tőle. 
Végre aztán mézlopás ürügyével elcsalta 
a férjet hazulról és az erdőben agyonlőtte. 
Mielőtt elindultak, az ásszony a szeretői 
fülébe súgta :

— Gazd‘uram, de most aztán ne jár­
jon ám hiába!

Az esküdtbíróság Kisst gyilkosságért 
15 évi fegyházra, az asszonyt gyilkosságra 
való felbujtásért életfogytiglan tartó fegy­
házra ítélte. A Curia most Vargha Ferenc 
elnöklésévei,. Eördögh András referálása 
és Ligetkuthy dr. koronaiigyészhelyetes 
előterjesztése után a semmiségü panasz 
elutasításával az eskfidtbiróság ítéletét 
jóváhagyta.

Legújabb.
Burián az uj külügy­

miniszter.
A Magyar Tudósító jelenti, hogy 

a király a mai n^pon kelt elhatáro­
zásával Burián István báró közös­
pénzügyminisztert a császári és kirá­
lyi ház és a külügyek miniszterévé 
nevezte ki.

Mint a Magyar Tudósitó értesült 
a király választása azért esett Burián 
Istvánra, mert eltekintve attól, hogy 
bírja a király bizalmát, részletesen 
ismeri azokat az előzményeket, me­
lyeknek ahhoz isméiét a tárgyalás 
alá kerülő a nemzetközi egyezmé­
nyekre nézve rendkívüli fontosságúak. 
A külügyminiszter továbbra is meg­
tartja a közös pénzügymÍDiszteriunj 
vezetését.

Kiadó FÜSSY JÖZSEF
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meghívók 

jutányos ár­
ban ég gyorsan 
készíttetnek
Füssy J 
könyvnyomdá­
jában Tordán.

„ARaNY 08 VIDÉK,, 
politikai lap kiadó­
hivatala. Telefon 34

Szőlővesszőket 
fényes eredménnyel csak 

faszénporban 
termelhet.

Termeljen ap. faszénnel.
Faszén csomagolva v. 

ömlesztve és fa szén por 
kapható:

Weisz és Vidor cégnél
Budapest, Józsefvárosi teher 

p. u. Kőbányai-ut 8. kapu.
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Horgony -Liniment.:
Horgony-Pain-Expeller

Űvegj. K —'80, 1 M, »—
Kapható gyógy««ertárakban vagy kSsvM- 
l.nul *» „Arany oroszlánhoz“ olmaatt 

Dr. Riehter-féle gyógyssse»<*rban, 
Prága I, Eliaabethatr. 5.
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MEGNYÍLT !
Kolozsváron, Mátyás király-tér 13 szán-, 

alatt

Universó 
kozmetikai intézet 

hol a mai kór legmodernebb igé­
nyeknek megfelelő következő 
követelések eszközöltetnek u. m. 
villanyvibrátiós arcmasáz, összes 
szépség hibák eltávolítása, haj­
szálak végleges kiirtása, galván 
árammal, vörös or kezelés, szeplő 
Hiájfolt, pattanások, szemölcs, 
tágpórusok mitesser és vaué el­

távolítás.

Universó 
kozmetikai intézet 
Kolozsvár Mátyáskirály-tér 13. a mai 
kór legmagassabb igényének meg­

felelő kezelés.

Uj bútor hiten
Részletre, kölcsönképen adok el 

ebédlő, háló, nappali szobaberendezést 
Garat Károly 

butur üzlete
Arad, Asztalos Sándor- u 5 .

-ncnamw . i«»~ir»........

Ruhafestés!
vegyileg legtökéletesbben 
fest és tisztit 
férfi, női és gyermek-öl­
tönyöket

ifj. Puskás Gyula, Nagyenyed
Vasut-utca 1 szám.

Kin és
az élete az örökös tyukszemfájás mellet. Ne 
kinoztassa magát tovább és hozassa meg 
azonnal a kiváló RIA-BALZSAMOT, mely 
már 3 napi használat után gyökeresen és 
fájdalom nélkül irtja ki a tyúkszemet, nyom­
talanul eltüntet mindennemű bőrkeménye»
dést és szemölcsöt. A héla 
és köszönőiratok ezrei bizo­
nyítják a szer kiválóságát 
Ára jótá lólevéllel tégelyen­
ként 1 korona 75 fill., 3 té­
gely 4 kor. 50 fi’. 7 K. 50 f. 
Láb, kéz és hónalj kiadásnál
hasz? álja a kitűnő ,.1TA“ hintőport és azon­
nal megszabadul ettől a kellemetlen beteg­
ségtől. Egy dodoz ára 1 kor. 75 fill., 3 do­
boz 4 K 50 fii. Szétküldés naponta. Kap­
ható az egyedüli készítőnél: Dr. Kemény 
Miklós, Kassa, pcstafiok 11/v.

íNyomatott Füssy József villany teherre eiidezettegycrssajtéjto TnrdÁiu
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